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Российские СМИ

Российские СМИ 
Опрос «ФОМнибус» 18–19 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Доверие каналам информации

Скажите, пожалуйста, из каких источников Вы чаще всего узнаёте новости, информацию? 
(Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2011, 2012 и 2013 гг. указаны усредненные значения за год (в 2011 г. было проведено 4 замера, в 2012 г. – 3 замера, в 2013 г. – 4 замера)

Российские СМИ
Опрос 19 апреля 2015

Доверие основным источникам информации

Скажите, пожалуйста, из каких источников Вы чаще всего узнаёте новости, 
информацию? (Карточка, любое число ответов.)
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Есть ли источники информации, которым Вы доверяете больше, чем остальным? И 
если да, то каким именно? Назовите не более трёх таких источников. (Карточка, не более 

трёх ответов.)

Скажите, пожалуйста, Вы больше доверяете государ рственным 
средствам массовой информации?
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Есть ли источники информации, которым Вы доверяете больше, чем остальным? И 
если да, то каким именно? Назовите не более трёх таких источников. (Карточка, не более 

трёх ответов.)

Скажите, пожалуйста, Вы больше доверяете государ рственным 
средствам массовой информации?
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Скажите, пожалуйста, Вы больше доверяете государственным или негосударственным средствам 
массовой информации?

Есть ли источники информации, которым Вы доверяете больше, чем остальным? И если да, 
то каким именно? Назовите не более трёх таких источников. (Карточка, не более трёх ответов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 70% население в целом – 11%

Чаще доверяют государственным СМИ Чаще доверяют негосударственным СМИ

Российские СМИ

Есть ли источники информации, которым Вы доверяете больше, чем остальным? И 
если да, то каким именно? Назовите не более трёх таких источников. (Карточка, не более 

трёх ответов.)

Скажите, пожалуйста, Вы больше доверяете государ рственным 
средствам массовой информации?

63

15

9

8

7

4

<1

16

5

0 20 40 60 80

телевидение

новостные сайты в интернете

печатная пресса (газеты, журналы)

радио

разговоры с родственниками, друзьями, знакомыми

форумы, блоги, сайты социальных сетей

другое

нет источников информации, которым доверяю больше

затрудняюсь ответить

62

16 21

70

11
19

0

20

40

60

80

государственным негосударственным затрудняюсь ответить

23 марта 2014 19 апреля 2015

82 80
75 757575

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

ж
ит

ел
и 

Ю
ж

но
го

 Ф
О

во
зр

ас
т 

ст
ар

ш
е 

60
 л

ет

ж
ит

ел
и 

Ур
ал

ьс
ко

го
 Ф

О

во
зр

ас
т 

46
–6

0 
ле

т

ж
ит

ел
и 

сё
л

ж
ен

щ
ин

ы

24
19 18 18 17

лю
ди

 с
ре

дн
ег

о
во

зр
ас

та
 (3

1–
45

 л
ет

)
с 

вы
сш

им
 о

бр
аз

ов
ан

ие
м

м
ол

од
ы

е 
лю

ди
 (1

8–
30

 л
ет

)
с 

вы
сш

им
 о

бр
аз

ов
ан

ие
м

ж
ит

ел
и 

М
ос

кв
ы

ж
ит

ел
и

Се
ве

ро
-З

ап
ад

но
го

 Ф
О

до
хо

д 
 б

ол
ее

 2
0 

00
0 

ру
б.

2

Есть ли источники информации, которым Вы доверяете больше, чем остальным? И 
если да, то каким именно? Назовите не более трёх таких источников. (Карточка, не более 

трёх ответов.)

Скажите, пожалуйста, Вы больше доверяете государ рственным 
средствам массовой информации?
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Объективность

Как Вы считаете, российские средства массовой информации освещают события, 
происходящие в современной России, в целом объективно или необъективно?
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Объективность

Как Вы считаете, российские средства массовой информации освещают события, 
происходящие в современной России, в целом объективно или необъективно?
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Российские СМИ

Как Вы считаете, российские средства массовой информации освещают события, происходящие 
в современной России, в целом объективно или необъективно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 57% население в целом – 29%

Чаще считают, что российские СМИ освещают 
события объективно

Чаще считают, что российские СМИ освещают 
события необъективно

Объективность
Объективность

Как Вы считаете, российские средства массовой информации освещают события, 
происходящие в современной России, в целом объективно или необъективно?
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Российские СМИ

На Ваш взгляд, какие средства массовой информации, то есть какие именно телеканалы, радио-
станции, газеты или сайты освещают события наиболее объективно? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных
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3

2

телевидение в целом

другие телеканалы*

На Ваш взгляд, какие средства массовой информации, то есть какие именно 
телеканалы, радиостанции, газеты или сайты освещают события наиболее объективно? 

(Открытый вопрос.)
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Yandex.ru

Mail.ru

другие интернет-ресурсы*

интернет в целом
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Аргументы и факты

другие газеты*

РАДИОСТАНЦИИ*

нет таких СМИ

затрудняюсь ответить, нет ответа

6

*	 СМИ, которые назвали <1% опрошенных.
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Российские СМИ

А какие средства массовой информации освещают события наименее объективно? (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

А какие средства массовой информации освещают события наименее объективно? 
(Открытый вопрос.)
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ИНТЕРНЕТ

конкретные интернет-ресурсы*

интернет в целом

ГАЗЕТЫ

конкретные газеты*

"желтая" пресса

РАДИОСТАНЦИИ*

все, многие СМИ

другое

нет таких СМИ

затрудняюсь ответить, нет ответа

7
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*	 СМИ, которые назвали <1% опрошенных.
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Российские СМИ

Как Вам кажется, 2–3 года назад российские СМИ освещали события более объективно или менее 
объективно, чем сегодня? Или в этом отношении ничего не изменилось?

Как Вы считаете, а 30 лет назад СМИ освещали события более объективно или менее объективно, 
чем сегодня? Или в этом отношении ничего не изменилось?
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Российские СМИ

Как Вам кажется, сегодня российские средства массовой информации сообщают всю доступную им 
информацию или не всю?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

Распределение по образованию

данные в % от групп

данные в % от групп
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Как Вам кажется, сегодня российские средства массовой информации сообщают всю 
доступную им информацию или не всю?

28

56

17

28

57

15

всю не всю затрудняюсь ответить

0

20

40

60

27 июля 2014 19 апреля 2015

население в целом

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

среднее общее и ниже

среднее специальное

высшееоб
ра

зо
ва

ни
е

всю не всю затрудняюсь ответить

всю не всю затрудняюсь ответить

население в целом

Москва

города 1 млн и более

города от 250 тыс. до 1 млн

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

села

ти
п 

на
се

ле
нн

ог
о 

пу
нк

та

5

28

34

26

22

57

48

60

66

15

18

14

12

28

16

16

26

31

25

39

57

70

71

58

61

55

43

15

15

13

16

8

20

18

28

34

26

22

57

48

60

66

15

18

14

12

28

16

16

26

31

25

39

57

70

71

58

61

55

43

15

15

13

16

8

20

18

Открытость

Как Вам кажется, сегодня российские средства массовой информации сообщают всю 
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Российские СМИ

По Вашему мнению, существуют или не существуют такие общественно важные проблемы и темы, 
информацию о которых допустимо умалчивать в государственных интересах?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

Распределение по образованию

данные в % от групп

данные в % от групп
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Российские СМИ

По Вашему мнению, существуют или не существуют такие общественно важные проблемы и темы, 
при освещении которых допустимо искажение информации в государственных интересах?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

Распределение по образованию

данные в % от групп

данные в % от групп
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Российские СМИ

Назовите проблемы и темы, при освещении которых, по Вашему мнению, допустимо искажение ин-
формации в государственных интересах? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что существуют 
проблемы и темы, при освещении которых допустимо искажение информации в государственных интере-
сах, – 36% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных 
приведены наиболее показательные высказывания отдельных респондентов

Военная тайна, обеспечение 
обороноспособности страны, 
работа спецслужб

«Боеспособность страны»; «тема вооружения, проблемы обороны»; «военные 
разработки»; «работа спецслужб, военные тайны»; «для спецопераций, чтоб 
не навредить».

9

События на Украине «В случае с Украиной»; «ситуация на Украине»; «война на Украине»; «не нужна 
информация об Украине»; «Майдан»; «признание независимости ЛНР и ДНР». 4

Безопасность, государст­
венная тайна в целом

«Безопасность России»; «безопасность страны и населения»; «государственная 
тайна»; «защита гостайны». 4

Политика «Политические темы»; «всё, что связано с политикой». 3
Внешняя политика «Внешняя политика страны»; «отношения России с другими странами»; «от-

ношения со странами Запада». 3

Экономические проблемы «Экономические вопросы»; «кризис»; «российская экономика рухнула»; «про-
блемы с безработицей»; «цены». 2

Аварии, катастрофы, 
преступления

«Аварийные ситуации»; «крушения, аварии»; «авиакатастрофы»; «уголовные 
темы»; «про убийства»; «некоторые трагедии». 1

Проблемы в социальной 
сфере

«По теме социального развития страны»; «здравоохранение и образование»; 
«о повышении цен на лекарства»; «жилищные проблемы»; «проблемы ЖКХ − 
ввод нового платежа за капремонт».

1

Коррупция «Вскрытие данных о коррупции»; «о коррупции во всех сферах»; «коррупция и 
взяточничество во власти». 1

То, что может вызвать тревогу, 
панику у людей

«Меньше травмировать людей»; «меньше трагедий в мире, чтоб народ не 
будоражить»; «всё, что сможет вызвать панику в народе». 1

Терроризм, угроза теракта «Терроризм»; «теракты»; «угроза терактов»; «информация о терактах». 1
Другое «Kокальные войны»; «мелкие проблемы внутри страны, которые не успели 

устранить»; «не нужно выносить на всеобщее обозрение жизнь известных 
людей»; «личная жизнь глав государства»; «разврат».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа
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Вы часто или редко встречаете критику российских властей в российских средствах массовой ин-
формации?
данные в % от всех опрошенных

Критика российских властей

Критика российских властей

массовой информации?
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Российские СМИ

Вы бы предпочли, чтобы российские средства массовой информации в целом занимали более кри-
тическую позицию в отношении властей, менее критическую, или Вас в этом плане всё устраивает?
данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

Распределение по образованию

данные в % от групп

данные в % от групп

Вы бы предпочли, чтобы российские средства массовой информации в целом 
занимали более критическую позицию в отношении властей, менее критическую, или 

Вас в этом плане всё устраивает?
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